

Lesson: अशोक महान का मूल्यांकन

सम्राट अशोक प्राचीन भारतीय इतिहास का अद्वितीय शासक था, जिसे लोक कल्याणकारी राज्य की अवधारणा को चरित्र दिया। वह अकेला ऐसा सम्राट था, जिसे राज्य के नैतिक और अध्यात्मिक आयाम को पुरस्कार दिया और पितृव्य शासन दिया। अशोक ने अपने 'धम्म' (धर्म) प्रचार के माध्यम से जन जीवन को गुणित, प्रेम, दया, सहिष्णुता, शिष्टता, अनुशासन, शान्तिपूर्ण सह-अस्तित्व और बंधुत्व भाव का पाठ पढ़ाया और अधिशासक का अपूर्व संदेश दिया। उसने अपने पिता महेंद्र गुप्त के शौर्य, हथियारों के धार्मिक उत्सर्ग और चन्द्रगुप्त विक्रमादित्य की पराजय का अद्भुत समन्वय रखा था, जिसे उसकी महानता को असाधारण बना दिया।

मौर्य साम्राज्य के संस्थापक चन्द्रगुप्त मौर्य के संन्यास ग्रहण के बाद उसका पुत्र बिन्दुसार राजा हुआ। संभवतः अशोक बिन्दुसार का ज्येष्ठ पुत्र नहीं था। अतः बिन्दुसार की मृत्यु के बाद मौर्य राजवंश की राजगद्दी हस्तगत करने के लिए अशोक को अपने शत्रुओं के फलस्वरूप का सामना करना पड़ा। बौद्ध पराक्रम के अड़ुल अशोक अत्यन्त ही क्रूर और निर्दयी वीर पुरुष था, जिसे अपने 99 भाइयों की हत्या कर मौर्य साम्राज्य की राजगद्दी पर अपना आधिपत्य कायम किया। इस किंवदन्ती की ऐतिहासिकता को सिद्ध करना मुश्किल है। परन्तु इतना सच है कि मौर्य राजपद उसके आसानी से हासिल नहीं हुआ था और वह पराक्रमी वीर था।

राजगद्दी पर आसीन होने के बाद, उसने केवल एक युद्ध किया जो कलिंग युद्ध के नाम से प्रसिद्ध है। कलिंग राज्य की स्वतंत्रता का अपहरण करने के उद्देश्य से उसके भेरी घोष दिया और कलिंग पर जोरदार आक्रमण किया। स्वयं अशोक के अड़ुल इतने युद्ध में कलिंग के रक्तलाव लोग मारे गए, दुःख लाव लोग बंदी बनाए गए और कई लाख लोग बर्बाद हो गए। कलिंग युद्ध के क्षेत्र में बहती रक्त-धारा कलिंग के विनाश और लावों के लवणिस गवों के दंष्ट्र अशोक का हृदय द्रवित हो गया। उसने जीवन परमन्त अधिशासक के पालन का संकल्प लिया। उसकी राजकीय नीति बिल्कुल ही बदल गई। भेरी घोष का स्थान धम्म बोध ने ले लिया। कलिंग युद्ध के उसके राज्याभिषेक के आठ वर्ष बाद हुआ था।

हृदय परिवर्तन के बाद अशोक ने बौद्ध धर्म ग्रहण कर लिया। परन्तु अपने व्यक्तिगत धर्म को उसने अपनी प्रजा पर न लाद कर अनेक मूलक नैतिक मूल्यों की सुविधा बनाकर - देरी-देरी शिलाओं और प्रस्तुत स्तम्भों द्वारा सांघात साम्राज्य के अन्दर और सीमावर्ती बाह्य प्रदेशों में स्थापित किया। लोथियानन्दन गढ़, वैशाली, सातनाथ आदि स्थानों पर स्वयं अशोक के स्तम्भ आज भी अपनी अद्भुत कलात्मक शैली, निर्माण अभिरूचि का साक्ष्य प्रस्तुत करते हैं। अशोक के अभिलेख न केवल शिलाओं और प्रस्तुत के पाण्डित्य और शीघ्र युद्ध स्तम्भों पर अनेक गुहाओं में तथा मिट्टी के बरतों पर भी खुदे हुए प्राप्त होते हैं। भारतीय प्रायद्वीप के सभी भागों में अनेक अफगानिस्तान में भी पाए गए हैं। ये कुल 45 स्थानों पर 182 स्थानों में प्राप्त होते हैं। अभिलेखों की भाषा प्राकृत है, जिसे

अधिकांशतः ब्राह्मी लिपि में और कुछ आरामाड़क, खरोट्टी एवं भुजानी लिपियों में उत्कीर्ण किया गया है। अपने अभिलेखों से अशोक ने कवीर्षद समुदायों तथा सीमावर्ती राज्यों को भी अपने नैतिक उत्पत्तामूलक आदर्शों का संदेश दिया। इन अभिलेखों में राजा को पिता मानकर उनके संदेशों तथा आदेशों के अनुपालन का आग्रह किया। इस प्रकार अशोक ने अपने संदेशों जिन्हें 'धम्म' कहा गया के माध्यम से बुद्ध विजय के स्थान पर धम्म विजय की नीति अपनायी। अभिलेखों के प्रस्तावों के अलावे उनके इसके पुत्रों एवं विधान-वचन के लिए साम्राज्य के अन्दर धार्मिक विधियों की नियुक्ति की उन्हें नियमित स्तर पर प्रतिमान के रूप में का आदेश दिया। धम्म के अनुपालन के लिए अशोक ने बाल-बाल धर्मकार्य हेतु सामाजिक व्यवस्था और धर्म (नैतिक विषयों) के उल्लंघन करने पर बुरे परिणाम होंगे। महासालों तथा राज्यों (धार्मिक विधियों) को फुरसत और दंड दोनों का आधिकार दिया गया। स्थिति देखी और अज्ञान में अशोक ने धर्म प्रचार के लिए इस प्रकार उचित धर्म नीति का स्वल्प राक्षस और वैदिक दोनों था।

अशोक के राजमार्गों का संजाल फैला दिया जिन्हें किनारों पर घाटदार साम्राज्य के अन्दर अशोक के राजमार्गों का संजाल फैला दिया जिन्हें सरायों और औद्योगिकों का निर्माण किया गया। साम्राज्य के अन्दर पर्यटकों की दृष्टि पर रोड लगा दी। राजधानी में सप्ताह में एक दिन मोंसाघर का निर्माण कर दिया गया। पर्यटकों की सेवा के लिए भी यहाँ औद्योगिकों का निर्माण किया गया। इसने एक नई नई नई नई सामाजिक समारोहों पर भी रोड लगा दी, जिनमें लोग रजुरे लिखा मानते थे। स्वयं सम्राट अशोक धम्म प्रचार और अपनी प्रजा का हल जानने के लिए धर्म मंत्रादि बना प्रा. अशोक राजा और प्रजा के बीच सकारात्मक संबंध कायम हुआ। इतिहासकार अर. ए. ए. शर्मा के शब्दों में, "अशोक ने लोगों की जिम्मे और जीने दो" का पाठ पढ़ाया। इतिहासकारों के प्रति धर्म और धर्मियों के प्रति सद्व्यवहार की सीख दी।"

धम्म: अशोक की धम्म विजय की शान्तिवादी नीति की कालक्रमान्तरिता थी और मोर्चे साम्राज्य के विपक्ष था। उल्टे उल्टे दाम्नी माना जाता है। लिखित इतिहासिक साधनों पर इसे सिद्ध नहीं किया जा सकता है। अशोक के वावजूद उसके कर्मों पर आधिपत्य स्थापित किया। मोर्चे की विशाल सेना प्रवेक बनी रही। अपने पूरे साम्राज्य पर उत्क्रान्ति नियंत्रण बना ही नहीं रहा बल्कि धर्म महासाल और राजकु और पदाधिकारियों के माध्यम से अशोक का नियंत्रण एवं प्रभाव स्थायी हो गया। यह कहा जा सकता है कि अशोक का अपनी प्रजा के नैतिक उत्थान ही नहीं अन्धविश्वास और अंधकार पर अंधकार का ही नहीं मान पर धर्म प्रभाव कायम हो गया, जो विश्व इतिहास में अपने तरह की अद्वैत है।

अशोक को बौद्ध धर्म का संरक्षक और प्रचारक भी माना जाता है। अशोक ने तीसरे बौद्ध संगति का आयोजन किया जिसमें बौद्ध विचारों एवं विषयों का संक्षिप्त विचार किया गया। अशोक ने बौद्ध धर्म प्रचारकों का दक्षिण भारत की भी बौद्ध धर्म धर्म आदि देशों में भी भेजा। जोरि इतिहासकार अशोक के पहले व्यक्ति था, जिनके बौद्ध धर्म का कर्त्तव्य प्रकल्प किया।

किन्तु देश के अन्दर उसके बौद्ध धर्म को लागू करने का कोई प्रयास नहीं किया। वह समाजों द्वारा समान भाव से अपने बौद्ध विचारों, हिन्दू धर्मियों, पण्डितों, धर्मियों आदि को दान दिया। उसके इस मामले में अपनी सतर्कता रखी की अपने अभिलेखों में निरवधारित धम्म का अन्तर्गत इतिहासकारों के लिए धर्मियों (बौद्ध धर्म) की नहीं, अर्थात् स्वर्ग की दायता की है, जो प्राम. सभी प्रमुख धर्मों में देही गई है।

वस्तुतः सम्राट अशोक भारतीय संस्कृति की उच्च उदात्त भाव का महान प्रवक्ता था, जिसमें एक धर्म समाज का ही स्थान देही गई। इसके भी एक देह अशोक के हुए। अपने जीवन के अन्त में सतिष्णुता, सन्त, सदाभाव, प्रेम, दया और पश्चिन्ता एवं अहिंसा का संदेश देकर भारतीय संस्कृति की शिवा, एवं स्वल्प को तब दे दिया। यह पहला समाजवादी था जिनके विचारों में समाज में अपने धर्म के माध्यम से समाज के समन्वय एवं संरक्षण की प्रवृत्ति का उद्घोषित किया। स्वर्गीय अशोक ने साम्राज्य का एक भाग (प्रदुत) सदाविधि (अर्थात्) और एक धर्म (धम्म) के प्रभु के माध्यम से एक उच्चतर धर्म के अन्तर्गत ही, जिन्होंने अहिंसा पर आधिपत्य भारतीय राष्ट्रवाद का उद्घोष और विचार देना। शही अशोक ने वैश्वानर विषय अशोक भारत का प्रथम राष्ट्रवादी सम्राट था।

डा. शंकर जय किशन चौधरी
अभिधि शिक्षक, इतिहास विभाग
डा. बी. कालज, जयनगर